

## 兩岸交流30年 破冰者

學子心聲



▲2015年張夢楠在台灣與同學一起拍畢業照 受訪者提供

### 兩岸開放陸生入島

**2011年** 兩岸開放陸生赴台就讀，但島內公立大學僅開放報讀研究生，而大陸方面則開放六省市學生報讀

**2013年** 大陸開放廣東、福建學生赴台就讀「專(科)升本(科)」

**2014年** 台開放公立大學學士班招收陸生

**2016年** 大陸新增北京、上海、江蘇、浙江、遼寧和湖北學生入島就讀「專升本」



▲2011年陸生到台灣味全埔心牧場參觀 受訪者提供

▼喜愛設計的張夢楠在台灣學有所成 受訪者提供



頻遭誤解啼笑皆非 民風淳樸一見如故

# 陸生入島：台最美風景是人

▼袁中傑覺得島內民風淳樸 黃寶儀攝



▲2011年兩岸開放大陸學生入島深造，有助於兩岸青年人加強溝通和彼此了解。圖為2014年兩岸學生在高雄六合夜市舉辦謝師宴 資料圖片

台灣最美的風景是人。六年前作為首批陸生赴台求學的張夢楠，想起當年在台灣找回丟失在巴士上的照相機，至今仍覺得不可思議。無獨有偶，在台灣高校讀了六年的袁中傑曾在島內數次丟失錢包，但每次都能找回。在台灣難得的求學經歷使張夢楠和袁中傑不僅學有所成，也感受到台灣淳樸的風土人情，更與島內年輕人結下深厚友誼。兩岸的未來屬於年輕一代，彼此加強了解和信任，有助減少誤解和消除偏見。大陸早於上世紀九十年代就開放台生申請大陸高校，但台灣方面直至2011年才開放陸生入島求學，由此開啟兩岸教育雙向交流的大潮。

大公報記者 黃寶儀

如果不是恰好遇上首次兩岸聯合相互招收本科生的機會，張夢楠可能已經放棄自己最愛的设计專業。2011年就讀於廣州市第七中學高中的張夢楠雖然熱愛設計，但因為只是普通的高考生，沒有參加藝考，只能選擇普通高等院校，而內地普通院校大多沒有設置太多藝術類專業。

#### 初生牛犢不怕虎

在高考分數公布前，張夢楠打開招生網，竟然看到了台灣高校招生的信息。張夢楠早就知道台灣的創意專業很有名氣，也知道台灣對原創設計非常尊重。台灣的大學招生，為張夢楠帶來了意外驚喜。當年是台灣高校第一次跨海招生，錄取分數與大陸一本（一本、二本、三本是指本科錄取招錄批次）分數相差無幾。這為上了一本線的張夢楠提供了多一個選擇。然而，張夢楠的選擇引發了一場「家庭紛爭」：開明的父母支持女兒到外面的世界看一看、闖一闖，但上了年紀的祖輩因從未去過台灣，對這個曾與祖國大陸分隔近四十年的島嶼充滿了疑慮。最後在父母的大力支持下，張夢楠如願以償。

俗話說「初生牛犢不怕虎」，張夢楠之前從未去過台灣，對當地情況一知半解，但頗具冒險精神的她義無反顧地翻開了人生中重要的篇章。直到今天，這也是張夢楠非常珍惜的一段溫馨而難忘的經歷。與張夢楠同樣具有無畏精神的袁中傑當年也說服父母，讓他跨海入島求學。在那時，同齡人鮮少報讀屬於「冷門」的台灣高校，張夢楠和袁中傑懷著既興奮激動又忐忑不安的心情，踏上赴台求學之路，成為台灣銘傳大學首次招收的88名陸生中的其中兩名本科生。

也許是語言文字相通，也許是生活習慣相似，第一次踏上台灣的土地，張夢楠並沒有遇到太多問題。在她看來，台灣的大學比大陸的小一些，但師資力量非常雄厚，商品設計系的老師都是從海外留學回來任教；台灣的學生真誠熱情，而且注重勞逸結合，學習效率很高。袁中傑也覺得台灣

高校的老師非常敬業。他讀研究生時，老師每周都會預留兩次見面時間，進行一對一的輔導，風雨不改。

#### 大陸有麥當勞嗎？

作為首批入島的陸生，張夢楠無可避免地受到了台灣同學的關注。讓張夢楠啼笑皆非的是，台灣的同學問「你們不是生活在水深火熱之中嗎？」、「你們怎麼會用iPhone？」袁中傑也被台灣同學問「大陸有麥當勞嗎？」、「家裏有洗衣機、電視機嗎？」、「你們也用手機，家裏有電腦嗎？」。

張夢楠說，那時兩岸信息流通可能還不夠順暢，加之媒體的誤導、父母觀念的影響，讓很多台灣學生對大陸生活水平依然停留在改革開放之前的印象。實際上，當時入島的陸生大多生活在大陸一線城市，家庭環境不差，思想也相對開放。面對遭台灣同齡人誤解，張夢楠哭笑不得。

#### 最短時間學會繁體字

兩岸雖然都說普通話，但張夢楠在台灣學習時仍遇到一些問題。大陸使用簡體字、用漢語拼音，台灣則用繁體字和注音。雖然有一些台灣老師會特別照顧，允許陸生寫簡體字，但是如果老師遇到不認識的簡體字，就會直接影響分數，因此用最短的時間看懂並學會寫繁體字，成了每個入島陸生必須攻克的難關。張夢楠說，選

好自己是廣東學生，毗鄰港澳，經常看繁體字，學起來相對輕鬆一些。

現在回想起來，張夢楠覺得在台灣的四學年學習對自己幫助很大。大陸的美術院校更加注重理論知識，而台灣的課程設計更加關注動手能力。例如，大四的時候，一年沒有課程安排，也不安排企業實習，而是學生需要參與完成一個完整的工業製造流程，完成畢業作品的設計製造。張夢楠的畢業作品是景觀設計，以幼童公園為主題，從想法、製作、工廠、打磨等，全程都自己解決，進一步提高了實操能力。也因此，讓張夢楠一畢業回到大陸就得到了很多工作機會。

張夢楠和袁中傑選擇到台灣讀書，不僅是為了學有所成，更是為了好好體驗一下這個曾與大陸分隔數十年的中國第一大島的風土人情。張夢楠說，台灣民衆有禮貌、熱情。她初到台灣時分不清東西南北，經常需要問路，每次都有熱情的台灣人說「我帶你去」。第一次聽到時，張夢楠嚇了一跳，後來才發現，台灣人就是單純地想幫助別人，讓她感到很溫暖。袁中傑也有同感。他說，台灣雖沒有想像中的繁華和發達，但人與人之間的信任度很高，社會安定安全。從大學本科到研究生，袁中傑在台灣生活了六年，他深深感受到這裏的人始終保持着淳樸的民風，堅持着中華民族的傳統美德，在這裏生活簡單而舒服。



▲2011年在台灣的陸生舉行戶外活動 受訪者提供

## 不敢看病「三限六不」困擾學子

【大公報訊】記者黃寶儀報導：2011年台灣方面雖然開放陸生入島讀書，但又制定了「三限六不」：限制陸生福利，包括不提供獎學金、不得在校外打工、畢業後不可留台就業、不開放報考證照等。最為人詬病的是，不允許陸生加入當地健保，造成看病難、看病貴的問題。這些限制不僅使陸生有低人一等的被歧視感，也給

陸生在台生活學習造成極大的不便。張夢楠說，念大一時，有一個陸生打籃球的時候不小心骨折，由於沒有醫療補助，最後看病花了幾萬元人民幣，「很誇張」。袁中傑也表示，那時剛到台灣，生病了，也不知道找哪家醫院和醫生，還要面對高额的醫療費。幸好後來島內有了專門為陸生而設的商業保險，一個學期繳納2500

新台幣，每次看病就有最高1000新台幣的補貼。

袁中傑還遇到很多意想不到的事情，其中之一就是手機卡。當時，台灣只給當地人、僑生和外國人辦理手機卡，陸生哪一項都不沾邊，開始時只能辦理沒有月租且通信費用很高的臨時卡，而且還不能上網。這些問題反映上去後，才陸續得到解決。

## 子承父業 台生京穗學醫福州懸壺

【大公報訊】記者蘇榕蓉報導：大陸早在上世紀九十年代就已開放台灣學生到大陸讀書。1999年20歲的台北年輕人林雋到北京中醫藥大學就讀中醫專業。他說，「那時台灣設有中醫專業的高校非常少，而且當年台灣承認大陸醫學專業學歷，結果才念了兩年，島內調整政策，不再承認大陸醫學學歷，部分台灣同學因此放

棄中醫專業，但我還是堅持到畢業才回台。」林雋明知畢業後無法回台行醫，但仍不放棄在北京的學業，主要是因為父親是中醫的緣故。他早在念高中時就已立志繼承父親衣鉢。

由於無法在台灣行醫，從北京畢業回台後的林雋只能在父親的中醫診所裏從事除了看診、開藥之外的一切瑣事。林雋最後選擇了重返大陸尋求

機會。2008年他報讀了廣州中醫藥大學的脫產研究生。「我們20多個台灣同學單獨一個班，當時我廣州、台北兩邊跑。」林雋說，不少師兄弟都想去美國、加拿大等地行醫，但他已有在大陸學習生活的8年經驗，所以於2012年選擇到祖籍地福州工作。地緣親近加上熟悉的文化背景，讓林雋很快融入「有福之州」。